
 
 

FOA Kampagne og Analyse 
19. maj 2010 

 

 

Det siger dagplejerne og pædagogmedhjælperne om førstehjælp 

FOA har i perioden 4.-10. maj 2010 gennemført en undersøgelse om førstehjælp og andre emner 
via forbundets elektroniske medlemspanel. Spørgsmålene om førstehjælp blev stillet til dagplejere 
og pædagogmedhjælpere. 

93 pædagogmedhjælpere og 193 dagplejere medvirkede i undersøgelsen – det svarer til 2/3 af de 
adspurgte. 

 

 

Hovedresultaterne er: 

• Størsteparten fik ikke et førstehjælpskursus, da de blev ansat. Denne andel er lidt højere 
blandt pædagogmedhjælperne end blandt dagplejerne. 

• Halvdelen af pædagogmedhjælperne og over ¾ af dagplejerne har været på 
førstehjælpskursus inden for de seneste tre år 

• Omkring ¾ føler sig rustet til at give førstehjælp, hvis der skulle ske noget med et barn 

• Ca. 4 ud af 10 har været i situationer i daginstitutionen eller i dagplejen, hvor det var godt 
at kunne førstehjælp 

 

 

 

 

Spørgsmål og svar er gengivet i det følgende. 
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Figur 1. Fik du et førstehjælpskursus, da du blev ansat? 
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Anm.: Svar fra 93 pædagogmedhjælpere og 193 dagplejere. 

 
 
Figur 1 ovenfor viser, at 18 procent eller 1 ud af 6 af de pædagogmedhjælpere, der har deltaget i 
undersøgelsen, fik et førstehjælpskursus, da de blev ansat. Andelen er lidt højere blandt 
dagplejerne i undersøgelsen – nemlig 26 procent eller lidt mere end ¼. 
 
 
Figur 2. Hvornår har du sidst været på førstehjælpskursus? 
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Anm.: Svar fra 93 pædagogmedhjælpere og 193 dagplejere. 
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Det fremgår af figur 2 på forrige side, at 16 procent eller 1 ud af 6 af de pædagogmedhjælpere, 
der deltog i undersøgelsen, aldrig har været på førstehjælpskursus. Det samme gælder kun for 5 
procent af dagplejerne i undersøgelsen. 
 
Det ses endvidere af figur 2, at pædagogmedhjælpernes førstehjælpskurser er af ældre dato end 
dagplejernes kurser. 
 
Der er dog halvdelen af pædagogmedhjælperne og mere end ¾ af dagplejerne, der har været på 
førstehjælpskursus inden for de sidste 3 år.  
 
 
Figur 3. Jeg føler mig rustet til at give førstehjælp, hvis der skulle ske noget med et 
barn 
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Anm.: Svar fra 93 pædagogmedhjælpere og 193 dagplejere. 
 
 
Det ses af figur 3 ovenfor, at næsten ¾ af pædagogmedhjælperne i undersøgelsen og mere end 8 
ud af 10 dagplejere i undersøgelsen er meget enige eller enige i, at de føler sig rustet til at give 
førstehjælp, hvis der skulle ske noget med et barn.  
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Figur 4. Andel, der er meget enige eller enige i udsagnet ”Jeg føler mig rustet til at give 
førstehjælp, hvis der skulle ske noget med et barn” - krydset med anciennitet 
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Anm.: Baseret på svar fra 93 pædagogmedhjælpere og 193 dagplejere. 
 
 
Figur 4 ovenfor viser en svag tendens til, at dagplejere og pædagogmedhjælpere, der har 5 års 
anciennitet eller mere i jobbet, føler sig lidt bedre rustede til at give førstehjælp end medlemmer 
med kortere anciennitet. 
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Figur 5. Jeg har været udsat for situationer i daginstitutionen/dagplejen, hvor det var 
godt at kunne førstehjælp 
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Anm.: Svar fra 93 pædagogmedhjælpere og 193 dagplejere. 
 
 
Figur 5 ovenfor viser, at 4 ud af 10 i undersøgelsen erklærer sig enige eller meget enige i, at de 
har været udsat for situationer på arbejdet, hvor det var godt at kunne førstehjælp.  
 
Halvdelen har derimod ikke været i sådanne situationer. 1 ud af 10 har ikke kunnet tage stilling til 
spørgsmålet. 
 
 
 
Kommentarer 

Medlemmerne har haft mulighed for at knytte kommentarer til spørgsmålene om førstehjælp (og 
de øvrige emner, der er spurgt til). Der er kun få kommentarer om førstehjælp, herunder to fra 
dagplejere, der nævner, at alle i dagplejen kommer på kursus hvert andet eller hvert tredje år. En 
tredje dagplejer har noteret sig, at førstehjælp nu er en del af grundkurset for dagplejere og hilser 
det velkomment. 
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Metode 
Undersøgelsen er gennemført via forbundets elektroniske medlemspanel MedlemsPulsen. 
Undersøgelsen vedrørte både førstehjælp og en række andre emner.  

Deltagerne i panelet er sammensat af medlemmer, der har meldt sig til panelet via forbundets 
hjemmeside og tilfældigt udvalgte medlemmer, som er hvervet for at sikre en bred 
repræsentation fra forbundets sektorer mv. Svarene i denne undersøgelse er ikke nødvendigvis 
repræsentative for de medlemmer af forbundet, der arbejder som dagplejere eller 
pædagogmedhjælpere.  

Undersøgelsen er gennemført i perioden 4.-10. maj 2010. Der blev udsendt én påmindelse til 
medlemmerne i indsamlingsperioden. 

68 procent af dagplejerne i medlemspanelet og 64 procent af pædagogmedhjælpere i panelet 
medvirkede i undersøgelsen. Svarprocenten er tilfredsstillende; den ligger på linje med eller lidt 
højere end svarprocenten i flere andre undersøgelser via medlemspanelet. 


